Olinjära ekvationer och kemisk jämvikt

Arsenik på lekplatser

I göteborgsposten har det för några år sedan diskuterats om möjligheten till höga halter av arsenik i stadens lekplatser. Detta tros komma av tryckimpregnerat virke bla. i sandlådor men det var oklart hur höga halterna är.  Tryckimpregneringen görs bla. med lösningar av Na3AsO4 och dikromat varpå det antagligen bildas svårlösligt Cr(AsO4), log Ks = -20, inuti virket. Dessa uppgifter är dock osäkra men kan ändå ge en fingervisning om Arsenikhalten. Gränsvärdet för Arsenik ligger på 0.03 mg m-3 (räknat som fritt Arsenik).

Modellera systemet med att ta hänsyn till lösligheten av Cr(AsO4)(s) i vatten 
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Ksp = 10-20 M2
samt arsenatjonens hydrolys.
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i)
I ekvationslösaren måste ett startvärde anges. Starvärdet bör ligga så nära lösningen som möjligt så att beräkningstiden minimeras, konvergens garanteras och inte minst, att rätt lösning erhålls. Uppskatta en approximativ lösning genom att bortse från arsenatjonens hydrolys. 

ii)
Lös nu problemet med hänsyn taget även till hydrolysen. Antag vidare att vi befinner oss i en buffrande vattenmiljö dvs pH =7. Är det stor skillnad på Arsenikhalten i i) och ii)?  Jämför halterna med gränsvärdet. 

iii)
För att simulera inverkan av eventuellt surt regn är det intressant att undersöka hur Arsenikhalten varierar med varierande pH. Visa grafiskt denna variation samt förklara den.




KA1 = 5.62·10-3   M





KA2 = 1.70·10-7   M





KA3 = 3.95·10-12 M
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